



在英国牛津市卫星城黑丁顿，选民在一间自助洗衣房里设立的投票点投票。

再纠结也得投票了

英国迎最难预测议会选举，仍有1/4选民拿不定主意

英国7日迎来议会下院选举。据各大媒体报道和多家民调机构预测，本届选举将是数十年来最难预测的选举，保守党和工党两大党派恐怕都无法赢得绝大多数议会下院议席数。截至6日，仍有四分之一的选民尚未拿定主意或可能在几个小时内“变卦”。

卡梅伦政治生涯命悬一线

本届议会下院选举投票于格林尼治时间7日上午6时(北京时间14时)开始，21时结束。21时过后，出口民调将相继产生，而最终结果出炉得等到8日下午。

6日，7家民调机构提供了选前民调，其中3家显示保守党和工党将不相上下，另外3家预测保守党所获支持率领先工党1%，另有1家预测工党领先2%。

另据英国《每日邮报》6日报道，大约四分之一的选民还在“摇摆不定”，要么尚未决定将选票投给哪一党派的议员候选人，要么可能在几个小时内转而支持另一党派。

分析称，无论保守党在大选中胜出或落败，英国首相卡梅伦的政治生涯均悬于一线。如果落败，卡梅伦的政治生涯就会结束，如果他胜出，但没有赢得下议院席位绝对多数优势，他的领导地位不久后可能在保守党内面临挑战。

卡梅伦48岁，工党党首米利班德45岁，都毕业于牛津大学，前者是贵族出身、王室远亲，后者是犹太移民、共产主义历史学者的儿子，从不掩饰自己是社会主义者。两人出身迥异，在贫富不均扩大的社会，卡梅伦的富家子弟形象成为选举的负债。米利班德则极力摆脱他不擅社交、举止笨拙、没有首相气派的弱点，开始注意穿着打扮，展现自信。

“两军对垒”变“群雄混战”

与往届大选相比，英国2015年大选表现出了明显的政治“碎片化”趋势。

传统大党支持率接近。过去一个月内的主流民调结果显示，传统大党保守党和工党各自的支持率大多维持在30%至36%之间，两党支持率交错领先，差距很小。

大党相对衰落，小党持续崛起。近年来，英国独立党、苏格兰民族党等较小政党的支持率迅速增长，自由民主党也有一定号召力，“两军对垒”现已演变为“群雄混战”。

英国媒体分析，英国极有可能会再度出现两党联合执政的政府，或者由两大党中的一个组建少数派政府。大选最有可能出现的结果是需要由两个或多个政党组成联合政府，但“与谁联合，如何组阁”又是一个不确定的问题。如果独立党参与联合组

阁，下一届英国政府的政策势必会受到影响。

也有分析人士认为，在这次选举后，不排除保守党与工党联合执政的可能性，虽然这种组合在以前的英国政治中是不可想象的。

华裔候选人或实现零突破

5年前的英国大选，共有8位华裔议会候选人参选，虽然均告失败，却引发广泛关注。今年大选，华裔参选人数再创历史新高，达到了11人，分别来自保守党、工党、自由民主党和绿党。

英国广播公司此前援引分析人士的话说，保守党华裔候选人艾伦·麦将在英国汉普郡的哈文特选区参选。由于这一选区被视为保守党“票仓”，因此他很有可能成为英国议会下院首名华裔议员。

31岁的艾伦·麦在英国约克郡出生，其父母在上世纪70年代从香港迁居至英国。艾伦·麦毕业于剑桥大学法律系，并在牛津大学获得法律和商务硕士，曾经是一名律师，现在经营自己的企业，并为初创企业提供服务。

英国当地媒体报道，年轻应该算是这次11名华裔参选者的共同特色。他们大都在30岁出头，“华二代”占多数，来自医疗、法律、金融、商贸、传媒及工程等多个领域，受过良好的教育。这也说明英国华人开始改变长期以来远离政治、投票率低的局面，积极融入当地主流政坛。

根据英国政府2011年进行的人口普查，英国华裔居民人口大约43万，占英国总人口的0.7%，确实是一个不容小觑的力量。

因此，今年英国议会选举，华裔候选人能否实现零的突破，值得期待。

据新华社、中新社等



艾伦·麦

5月6日，英国保守党领袖、首相卡梅伦出席竞选活动。
新华/欧新中文

观察

无论哪个政党执政 中英关系都稳固

中英两国近年来关系日益密切，涉及金融、核电、能源等多个领域。那么，大选后，英国政局可能发生的变化是否会波及中英关系呢？

中国社科院欧洲研究所欧洲政治室副主任赵晨表示，总的来看，中英关系不会受到大的影响，但也要留意两个不确定因素。

对于中英关系的未来，赵晨很有信心。他说，不管大选后哪个政党上台执政，中英关系都可能会保持良好的发展趋势。

他认为，中英两国是一个很强的利益共同体，英国非常需要中国的市场和投资，而且自由贸易的理念深入英国经济结构之中，拥护全球化的英国欢迎来自中国的资金，同时希望在中国市场中获得更大利益，乃至加入亚洲基础设施投资银行和参与“一带一路”建设。

今年3月，英国率先宣布申请以意向创始成员国身份加入中国倡议成立的亚投行，受到国际社会的极大关注，并客观上为众多西方国家申请加入亚投行起到示范效应。

但赵晨认为，对于这次英国大选，有两个值得观察的不确定因素。

一是如果保守党右翼和独立党占据优势，可能会严重影响英国与欧盟其他成员国的关系。英国和欧洲大陆紧密联系在一起，组成一个庞大的欧盟共同市场，如果英国与其他欧盟成员国出现更大裂痕，共同市场势必受到影响，最终波及中欧关系。

二是中国和法国当前希望合作在英国建设核电站，如果工党和绿党占据优势，可能在核能利用问题上政策强硬，影响到相关核电项目的实施。

在这次大选中，一些政党还提出了收紧移民政策的主张，但赵晨认为，这主要针对中东北非的移民，虽然英国有大批中国留学生，但其中很多属于技术人才，拥有高学历和专长，实际上受到英国的欢迎。英国移民政策防范的主要是一些低端劳动力，对中国留学生影响不大。据新华社

背景资料

英国下院选举 小党迅速蹿红

英国7日举行被视为“二战以来最难预测”的大选，选举将产生由650名议员组成的议会下院。

英国法律规定，英国大选采取最多票当选的选区选举制度。组成下院的650名议员分别从全国650个选区选举产生，赢得所在选区最多选票的候选人将代表该选区进入英国议会下院。在下院中获多数席位的政党领袖由君主任命为首相并负责组阁。首相和下院议员的任期同为5年。首相有权在任期内提请女王解散议会下院，举行大选。

2010年的下院选举中，原本不太知名的、位列第三的自民党民调支持率飙升，甚至超过工党。大选的结果是没有一个政党在议会赢得半数以上的议席，从而形成自1974年以来第一个“无多数议会”。

在今年的下院选举中，英国独立党、苏格兰民族党等小党迅速蹿红。在2013年举行的英国英格兰和威尔士的35个地方议会选举中，独立党一举拿下147个地方议会席位，成为英国政坛上的第四大党派。今年大批选民的“右倾化”，使右翼政党独立党声势看涨。苏格兰地区以前是工党的“票仓”，但2014年9月苏格兰独立公投结束后，苏格兰民族党在当地选民中的威望大增，有望赢得该地区在议会下院的大部分席位。

无论组建联合政府还是少数派政府，大党都需要争取其他小党的支持才能施政，以确保议会下院中支持执政党的议席达到半数以上。大选后，党派间的谈判可能持续数天甚至数周。

据新华社

插曲

竞选承诺够奇葩 迷你党“搅局”选战

英国选民们抓紧时间掂量主要党派竞选承诺的同时，奇招迭出的选举拉票手段，已令人眼花缭乱。每届选举都来“搅局”的迷你党派也不例外，严肃地开出了他们不同寻常的竞选承诺。

在土鲁斯伯里和安切姆选区，一个名为“原子儿童”的党派宣言被评“够辣”、“够翻天覆地”。因为他们列出了建造一个崭新世界的想法。其中包括创建零债务货币、每年对银行存款和现金统一征收10%的税、英国公民终生拿平均工资等。

一个叫“大麻比酒更安全”的党派正在英国32个选区争取议席。这个党派形容自己是英国首个“亲毒品”的政治改良党派。

在同一个选区和现任首相卡梅伦叫板的“土地党”候选人、也是该党的唯一候选人杰克逊，呼吁人人都应该拥有一块属于自己的土地。他提出的口号包括退出欧盟、不用欧元、自给自足、支持国际间人口自由流动。

如果你对人口数量激增担忧的话，“人口党”估计会让你多看一眼。他们的竞选纲领包括性教育、经济战略和“家用补贴”等。

还有一个本来叫做“啤酒、烟草和性感尤物”的党派，后来受到英国选举委员会责令涉嫌性别歧视，而改为“啤酒、烟草和油炸猪皮”。他们的候选人霍尔称，该党有“严肃的政治追求”。

假如这些还不“够劲”的话，“英国古怪党”候选人加哥要准备在同一选区挑战伦敦市长约翰逊。他的口号就有“每天给高速路吸地两遍”、“医院必须配备小丑医生(因为笑一笑、十年少)”、“手机自拍十次就必须读一本书”等。

有的党派给自己起名叫“唱歌实现世界和平党”。甚至有一个叫做“鸟奔图”的候选人的称，货币根本不需要存在。

据中新社